
深入开展“进博先锋行动” 

为奋战一百天决战决胜汇聚磅礴力量
为贯彻落实中央、市委关于筹办首届中国国际进口博览会的精神和要求，7月30日市委组织部召开“进博先锋行动”推进会，回顾总结今年以来全市面上推进“进博先锋行动”的进展成效，对下一步服务保障办博各项工作，进行再动员、再推动，团结凝聚全市各级党组织和广大党员为进博会添砖加瓦、保驾护航。
市委常委、组织部部长于绍良同志出席会议并讲话，对深入开展“进博先锋行动”，全力冲刺一百天，提出了明确要求。要提高政治站位，切实增强服务保障进博会的责任感、使命感。做好进博会筹办工作，是对全市党组织和广大党员干部贯彻“两个坚决维护”要求的现实检验、是对上海基层党建工作服务中心大局的现实检验、是对基层党组织组织力和广大党员新时代新担当新作为的现实检验，必须全力以赴、切实完成这一重大政治任务。要加强组织体系建设，把党的组织优势、组织功能、组织力量转化为确保进博会成功举办的强大动能。坚持办博工作推进到哪里，党的组织和工作就跟进到哪里，坚持让党的旗帜在办博阵地上高高飘扬起来，坚持以党建引领汇聚更多力量，通过严密党的组织体系，加强基层组织建设，切实发挥党支部的战斗堡垒作用。要激发党员干部新时代新担当新作为，努力在办博攻坚战中建功立业。继续把优秀干部放到办博一线，围绕建设、会展、招商、论坛、宣传、外事、保障等重点工作集中优势力量；弘扬担当作为的过硬作风，以特殊的精神状态作出特殊贡献；通过办博培养造就一批干部，在火热实践中锻炼、考验和发现干部。要持续深入开展 “进博先锋行动”，积极营造浓厚氛围。在前期工作的基础上，进一步推广运用上海城市基层党建工作既有经验，不断把“进博先锋行动”引向深入，齐心协力办好这场家门口的盛会。
会上，市商务委党组、虹桥商务区管委会党组、青浦区委和东浩兰生（集团）党委等4家单位作了交流发言，基层党员代表洋山海关综合业务一科党支部书记傅维维同志向发出了深入开展“进博先锋行动”的倡议。各区、大口党委负责同志、组织部（处）长，以及直接参与进博筹办工作的市直单位负责同志共80余人参加会议。

今年以来，全市各级党组织和广大党员心系进博，聚焦迎博办博重要节点、重大任务、重点区域，以“进博先锋行动”为主题，开展了大量卓有成效的工作。围绕干部配备，加强组织保障。根据市委要求，市委组织部会同相关单位，针对6个部门28个类型50个具体岗位，在全市面上精心遴选了一批干部和人才投入到进博一线。市商务委党组专门成立进口博览会筹备工作协调推进办公室临时党支部，发挥组织作用、加强党建引领。围绕重大任务，确保节点质量。虹桥商务区管委会党组牵头成立区域党建联建联席会议，协调区内近30家基层党组织，共同推动工程项目建设、交通组织保障、会展配套功能、区域管养水平和应急协调处置，服务和保障办博重点工作高质量、如期完成。围绕环境营造，抓联动齐发力。国展中心周边区、街镇和单位，瞄准同一个目标，结合各自实际，作了大量有益工作。闵行区的“进博五彩先锋”活动，长宁区的“凝心聚力、护航进博”活动，青浦区的“上善先锋行，护航进博会”活动，嘉定区的“进博会立功竞赛”，机场集团迎进博市容环境综合整治行动，等等，都各具特色、成效显著。围绕招商运营，发挥党建优势。充分依托上海城市基层党建体制机制优势加强党建联建，并把范围拓展到长三角地区，市商务委党组与苏浙皖三省商务部门签署长三角协同保障合作协议，明确加强党建联建；东方国际、东浩兰生、百联等市属大型国企共同推进交易团组织、“6+365”平台建设、四大采购商联盟组建；外服公司党委发动本部和所服务外企的8000余名党员深挖各类人脉资源，实施精准招商。
行百里者半九十。进入百日冲刺阶段，全市各级党组织和广大党员必将鼓足干劲、奋力拼搏、再接再厉，以实际行动为进博会的胜利举行提供坚强的组织保证。



